

Ahol a tűzőnő dalolva dolgozik

Az elitét Zsurkó cipőgyáros munkásai szövetkezett alakították és folytatják a gyártást

Papírostalpu munkásbáncsot, rossz típuscipőt gyártott Zsurkó János szegedi cipőgyáros. A munkásbíróság ezért 8 évi fegyházra és vagyonelkobzásra, iparengedélyének megvonására ítélte. A munkásbíróság példás és igazságos ítéletét azonnal végrehajtották. Az eláruló üzletet felszámolták, a Vadász-utcai üzemet leállították, a készárut és a nyersanyagot, bört, kellékeket zár alá vették.

— Istenem, kenyér nélkül maradtunk — keseredett el két munkásnő, amikor az utolsó munkanap befejeztével becsapódott utánuk a vasrúcsos kapu. — Ezen a kapun se lépünk át többet...

Újra felveszik a kalapácsot

A Zsurkó cég többi alkalmazottja azonban nem volt ennyire kishitű. Folytatják a munkát — határozta el. — Igenis mi, az idáig kiuzsordított, megfélemlített munkások — erősítette Törköly Ferenc. A terv tetszett, megindultak a puhatólások, tárgyalások. A szakaszvezetőben azt javasolták, alakítsanak szövetkezetet. — Honnét vegyünk alapítókat — riadtak fel néhányan a terv hallatára.

A pénzt összeadják

— Lesz, összeadjuk — nyugtatták meg a kezdeményezők a tévovázókat. És összeadták. 52 ezer forintot hozott össze 29 munkás. Kinek tulajdona, felmondási ideje, végkielégítési ideje volt elszámolatlan a Zsurkóékkal. Némelyeknek egy kis összegyűjtött pénze akadt. Akinek pedig nem volt együtt 500 forintja egy részjegyre, annak a többiek hiteleztek, amíg a gyártás meg nem indult és munkahelyéből részletekben le nem vonhatták.

Tökésekkel nem dolgozunk!

A 29 munkás — valamennyi a Zsurkó cég régi alkalmazottja — formálisan is megalakította a szövetkezetet és az egész üzemet, úgy ahogy volt, Zsurkónétól bérbevette. Zsurkóné eleinte maga is csendestársként próbált résztvenni az üzletben, de a munkások visszatartották: — Tökésekkel nem dolgozunk! — mondták.

Felkerült a tábla a vasrúcsos kapura:

Szegedi Bőripari Munkások Termelő és Értékesítő Szövetkezte

Es e tábla mögött új szellemben, új lendülettel dolgoztak mind a huszonkilencen. Mindannyian munkások, de mindannyian közös tulajdonosai annak az üzemnek, amelyben némelyek közülök fél életüket töltötték el. Kiszákmányolva.

Mindjárt a kezdetén megalakították az MDP üzemi szervezetét. Az üzemnek a fele szakaszvezetői szemléletben kapcsolódott. — Ha ideológiailag nem készülünk fel, nem vehetünk részt a termelésben — mondogatták egymás között az új tulajdonosok.

Újítanak, javítanak

Magában a termelésben is megváltozott minden. Mindent újra javítottak, kifarítottak. A munkahelyeket, beosztásokat újra megállapították. Alaposan átszervezték a gyártást. Hosszas előkészület után elkészült az első cipő. Az első párt követte a többi. Gyorsan, jóminőségben, izléses kivitelben.

Ez már nem Zsurkó cipő

— Ez már nem Zsurkó cipő — mondja Czucz István igazgatói tag. *Ezt nem-násitására, hanem sajátmagától, maga számájára készítette a bőripari munkás — munkástársának. Ebben már nincs papirus.*

Igen, a dolgozóknak termelünk! — szögeződött ki láthatatlanul az üzem falára a munkaverseny, munkafegyelmel, háromméves tervet propagáló jelmondatok közé. Ez az elv vezeti a szabások munkáját, a felsőrészkészítő leányokat, valamennyi szövetkezeti tagot, gyártótulajdonost. Ez a rugója termelésnek lent az aljakészítésnél. Ez készíti Okrós Dezsőt, az üzemfenntartó lakost, hogy a rádió gépet átszerelje, egy kosárra való alkatrészt készítsen és újítást vezessen be. Olyan újítást, ami a négy és fél pernyi megdolgozási időt ötödére csökkenti.

Es hogy a dolgozóknak valóban jól és szakszerűen termeljenek, arra indította a szövet-

kezeti igazgatóságot, a munkásokból alakult üzemi vezetőséget, hogy tanulmányutra menjenek. A rokonüzemekhez, azokhoz, amelyek a termelésben élén járnak. Így a Póló-cipőgyárban sokáig elidőztek. A DEMA-cipőgyár vállalatvezetőjétől, Tóth elvtársától pedig szaktanácsokat kértek.

Nem sajnáljuk a három-négy kalapácsütést!

— Azelőtt nem igen ügyeltünk az áru minőségére — vallja be Kothenc elvtárs, az alig huszonháromeves új tag. — Most ha kézzel-kézre adogatva észrevesszük, hogy az előtünk negyedik-ötödik helyen lévő munkástársunk egy alig észrevehető hibát csinált, valamit nem szögegt le rendesen, nem sajnáljuk azt a három-négy kalapácsütést, ami a helyrehozáshoz kell. Valami új szellem, kollektív szellem alakult ki. A földszinten és az emeleten egyaránt. Férfiak és nők között.

Szeretik a munkát. Szívesen dolgoznak. Dalolnak...

Felemelik a kiutalást!

Az üzemben hetente szövetkezeti összejövetelt tartanak. Mindenkit tájékoztatnak arról, mit termeltek, mit adtak el. De emellett, mindenki bekukkant a raktárba, benéz a könyvelésbe is. Ellenőrzik mindent. Egy mást, a vezetőket, mert csak így lesz kifogástalan a termelés és példás az ügyvitel.

Az illetékes bőripari központ már felfigyelt erre a kis, kezdő, de lelkes közösségre. Zsurkónak azelőtt havonta 1000 párra volt nyersanyag kiutalása. A szövetkezet elsőre augusztusra már 1500 párra kapott anyagot.

Megháláljuk a demokráciának...

Szabó Lajos, a szabások vezetője, szintén igazgatói tag, úgy néz az előtte fekvő szép, fényezett borjúbőrré, mintha legalább is aranyból volna.

— Ime, az első kutajásunk. *Olyan típuscipőket készítünk belőle, hogy külföldön, Angliában csoportosulnának előtte az emberek. Meg akarjuk hálni a demokráciának, hogy itt huszonkilenc melós végre magának dolgozhasson!*

Öntudattal, becsülettel.

Olcsó piperecikkek, fogkrém

A könnyű vegyipari igazgatóság keretébe tartozó vegyipari vállalatoknál egész sor új áru-fajta gyártásához kezdenek a legközelebbi időben. A napokban kerül forgalomba először magyar gyártmányú insulina, a cukorbetegség e fontos gyógyszere. Rövidesen hozzákezdnek a mainál lényegesen jobbminőségű és sokkal olcsóbb piperecikkek gyártásához, elsősorban babajaját, babakrémet, babaszappant, hintőport és fogkrémet hoznak forgalomba rendkívül olcsó áron. Az olajos magvak itei jó termése következtében sokkal több piperezappant gyártnak. Az idén már megjelenik az üzletben a béke-minőségű szappanpely, is

A parasztságot érdeklő minden kérdésre választ ad az Őszi Vásár

A szeptember 3-án kezdődő Budapesti Őszi Vásár, amelynek féláru utazási kedvezményével egész bizonyosan tömegesen utaznak fel a fővárosba a vidéki városok és a falvak dolgozói, hogy őszi és téli ipari áruszükségleteiket beszerezzék és hogy a vásáron látottakból további önbizalmat és munkakedvet merítsenek, a nagyszabású kisipari és gyártári kiállítás mellett megmutatja a magyar mezőgazdaság minden értékét is. Nincs a gazdálkodásnak olyan kérdése, amelyre a vásár mezőgazdasági kiállítása ne adna teljes és kimerítő feleletet. Még apróbbat, gyümölcs, konyha- és virágkértészeti kiállítások is lesznek, de módjuk lesz a kiállítások az érdeklődőknek a nagy jövődicmet nyújtó különböző háziiparok elsajátítása és teljes részletességgel ismerhetik meg a fejlettebb szövetkezeti élet minden előnyét is.

Féláron már augusztus 31-től lehet a Budapesti Őszi Vásárra utazni.

Színház • Művészet

A magyar munkás dalkultúra zászlóvivői az első nemzetközi munkás dalos versenyen

A MAV. szakszervezeti dalkör és a Szegedi Egyetemi Énekkar az indulók között

— Fétajultak voltunk már a próbákon a kánikulától, de azért nem hagytuk abba — mondja Kertész Lajos karnagy, aki a MAV szakszervezeti dalkört és a Szegedi Egyetemi Énekkart készíti elő az első nemzetközi kórusversenyre.

— A lét igen nagy — folytatja —, mert nemcsak a magyar dalkultúrát kell képviselnünk ország-világ előtt, de arról is számot kell adnunk, hogy itt Szegeden milyen fejlődésen ment keresztül a felszabadulás óta a munkás dalkultúra. Nagy megtiszteltetés a számunkra, hogy ezen a nagyjelentőségű nemzetközi munkás kórushangversenyen három szegedi énekkar vehet részt.

Európa munkáskórusainak színe-java

Valóban a MAV dalkör férfikara, a Szegedi Egyetemi Énekkar női és vegyeskara a legnagyobb nehézségek között, számtalan akadályt leküzdve készül az augusztus 20-án kezdődő és három napig tartó versenyre, amelyen tíz külföldi énekkar és huszonöt magyar munkáskórus vonul fel a nemzetközi munkásszolidaritás és testvériség jegyében. Indul többek között a versenyen a nagymultú lengyel Chor Pochodnia censtochowai férfikórus, a francia Choral Populaire de Paris énekkar, a bolgár Postás Énekkar, a szlovák Bradlan férfikar, a prágai Tipographia Vegyeskar és az osztrák Freie Osterreichische Jugend vegyeskar, a román szaktanács központi vegyeskara. A huszonöt magyar munkáskórust a múlt év és a centenárius év eredményei alapján hívta meg a Magyar Dolgozók Énekkarának Országos Szövetsége. A huszonöt között szerepelnek a szegediek, akiknek háromnapos versenyére most feszült érdeklődéssel figyel fel a város egész közönsége.

Próba 40 lokos hőségben

Nemcsak az emberkinzó kánikula volt azonban a nagy akadály. A vasutasok állandó szolgálata, a munkaverseny is komoly problémák elé állították a betanítás rendkívül nehéz munkáját végző Kertész Lajos karnagyot. De derék vasutas elvtársainkat semmi sem akadályozhatta meg abban, hogy a próbákról elmaradjanak. Letelt a szolgálat és máris siettek dolgozni. Az egyetemi énekkarnál az volt a baj, hogy most tanítási szünet van, alig lehetett össze-

toborozni az együttest, amelynek tagjai azonban még anyagi áldozatot is hoztak, csak hogy felkészülhessenek a nagy versenyre, ugusztus 2-án kezdődtek el a próbák és azóta tartanak szünetlenül. Az utolsó próba ma lesz, a nyilvános főpróbát augusztus 18-án, szerdán délután 6 órakor tartják az egyetem aulájában, belépődíj nélkül.

Mit énekelnek a szegedi munkáskórusok

A versenyen induló szegedi énekkarok a következő kötelező és szabadon választott anyaggal indulnak a hatalmas nemzetközi és országos konkurenciában:

A MAV szakszervezeti énekkar kötelező száma Kodály: Felszállott a páva; szabadon választott számok Tartini: Stabat Mater, Kodály: Karácsonyi ének, Szabó Ferenc: Munkások a jövő.

Az Egyetemi Énekkar női kórusának kötelező száma: Bartók Legénycsufolója; szabadon választott számaik Palestrina Bonus est, Kodály: Gergelyjárás, Efedy már Dunatáj (oros kórusú a szerző átírásában); a vegyeskar kötelező száma Kodály Köszöntője, szabadon választott számok: Arcadiet Ave Maria, Kodály Mátrai képek, Tardos Béla: Acélbrigád.

A versenyen induló munkáskórusok vezetéségeiket együtt csütörtökön délután indulnak külön kocsiikkal a fővárosba. A MAV augusztus 21-én délután lép a versenydobogóra a Zeneakadémián, az egyetemiek ugyanazonnap délelőtt. Mindhárom kórus eredményeit még aznap kihirdetik. A győztes énekkarok augusztus 22-én a szabadtéri állatkerti színpadon együttes hangversenyt adnak.

A szegediek augusztus 23-án érkeznek vissza a fővárosból és felük együtt jön a neves Chor Haslo posnani férfikar, amely a szakszervezeti székház udvarán este 8 órakor ad hangversenyt a szegedi dolgozóknak. A hangversenyen közreműködnek a Szegedi Általános, Egyetemi, Ipartestületi, Kendergyári, Kiskórus, a M. A. V. szakszervezeti és a MEMOSZ dolgozó énekkarok valamint a tápéi népi táncscsoport.

x Sofőriskola előkészít személy- és teherautó, motorke-rekpar vizsgára felelősség mellett. Müller Béla, Vár-utca 4. Főposta mellett. Telefon: 648.

Ismét leszállította árait

az államosított Szent István cukorkagyár!
Minden dolgozónak is módjában áll vásárolni a Károly-utcai Szent István cukorkaüzletben.

A parasztság szövetkezeti biztosítója a
Gazdák Biztosító Szövetkezte
Képviselő az ország egész területén.

Szeged város

Községi Temetkezési Intézete

a legjobb kivitelben és legelőnyösebb feltételek mellett vállal minden igényt kielégítő dísztemetést, egyszerű temetést, ravatalozást és hullaszállítás. Intézetek és intézmények, klinikák, kórházak részére külön kedvezmény.

Községi Temetkezési Intézet
Szeged, Széchenyi-tér 9. (Zsótér-ház.)

Elsőrendű

UJ BURGONYA

megérkezett a MAV. KONZUM-ba 52 filléres áron